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Anfrage nach § 17 Gemeindegesetz zur Situation an der Schule Riiterwis, Zollikerberg

Sehr geehrte Frau Tschopp
Sehr geehrter Herr Tschopp

Mit Anfrage vom 30. Mai 2023 haben Sie und vier weitere Mitunterzeichner uns eine Anfrage bezlg-
lich der Situation an der Schule Riiterwis, Zollikerberg, zur Beantwortung an der Gemeindeversamm-
lung vom 14. Juni 2023 eingereicht.

Diese kénnen wir wie folgt (in blauer Schrift) beantworten:

1.

1.1.

2.1.

Schulleitung

Wie stellt sich die verbleibende Co-Schulleitung sicher, dass

° Die offenbar bestehenden Angstkultur eliminiert wird

o Neben der eigenen Ausbildung gentigend Kapazitat fur die Sicherstellung der Aufgaben
vorhanden ist

° Der nun anberaumte Teambildungsprozess durch aktives Mitwirken erfolgreich verlauft

Die Co-Schulleiterin wird aktuell von einem erfahrenen temporéren Schulleiter unterstitzt und
die Co-Schulleitung kann ihre Aufgaben vollumfénglich wahrnehmen. Eine definitive Nachfol-
geldsung fiir die vakante Stelle ist in Erarbeitung. Die Schulpflege ist zuversichtlich, dass diese
Losung bald gefunden werden kann.

Leiter Bildung

Wie stellen sich die Schulprésidentin und der Gesamtgemeinderat trotz offenkundigen Fiih-
rungsschwachen, massivem Vertrauensverlust und Kommunikationsschwéchen eine Weiter-
beschéftigung des Leiters Bildung vor?

Auf eine solche Unterstellung wird nicht eingegangen.
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2.2.

2.3.

3.1.

3.2.

3.3.

Wer tbernimmt die Verantwortung fiir die Misssténde und bis wann ist mit sichtbaren/nachvoll-
ziehbaren Massnahmen zu rechnen

Die Schulpflege ist die verantwortliche Behérde. Sie sieht keine Veranlassung fiir Massnah-
men oder Sanktionen gegeniiber dem Leiter Bildung. Dieser handelt im Auftrag der Schul-
pflege. Sie weist die expliziten und impliziten Vorwiirfe zuriick.

Offenbar wird bei Kindern mit ISR-Status (Integrierte Sonderschulung in der Verantwortung
der Regelschule) der Versuch unternommen, diese aus der Schule Zollikon in andere Bil-
dungsinstitute abzuschieben. Wie stellen die Gesamtverantwortlichen sicher, dass diese Ver-
suche enden und die Schule — entlang dem eigenen und vom Kanton vorgegebenen Leitbild —
die integrative Schule fordert.

Kinder mit ISR-Status werden normal in den Regelklassen beschult. Zeigt sich in einem kon-
kreten Fall, dass dies nicht moglich ist oder einen reguléren Unterricht verunméglicht, sind die
Verantwortlichen verpflichtet — nicht zuletzt gegeniiber den anderen Schiilerinnen und Schii-
lern sowie deren Eltern — nach geeigneten Lésungen zu suchen. Es handelt sich dabei weder
um Versuche noch um ein systematisches Vorgehen. Es wird grundsatzlich in Ubereinstim-
mung mit den Fachleuten des Schulpsychologischen Beratungsdienstes gehandelt.

Schulpflege

Offenbar werden gewahlte Mitglieder der Schulpflege daran gehindert, aktiv Schulbesuche zu
absolvieren. Wer hat der Schulpflege empfohlen / verordnet, keine Schulbesuche vorzuneh-
men, wann und durch wen wurden diese Anderungen des Pflichtenheftes beschlossen.

Weil sich die definitive Erarbeitung des Schulbesuchsreglement verzégerte, hatte die Schul-
pflege beschlossen, bis zu dessen Verabschiedung mit Schulbesuchen zuzuwarten. In-zwi-
schen finden regelméssig Schulbesuche statt.

Wie stellt die Schulpflege kiinftig sicher, dass

o Der Leistungsauftrag wie Schulbesuche (Unterricht) erfiillt wird, um sich selber ein Bild
der Situation vor Ort zu machen
° Der erforderliche Kontakt innerhalb allen Stufen wieder etabliert wird

Der Auftrag der Schulpflege ist im Volksschulgesetz und den entsprechenden Verordnungen
geregelt. An diesen Auftrag hélt sich die Schulpflege selbstverstédndlich. Seit dem Méarz dieses
Jahres ist durch die Schulpflege ein Schulbesuchsreglement in Kraft gesetzt worden, welches

alle Details dazu gemass dem gesetzlichen Auftrag regelt. Schulbesuche finden in diesem
Rahmen regulér statt.

Offenbar funktioniert die Schulpflege nicht als Kollegialbehérde sondern wird durch den Leiter
Bildung und (teilweise) die Schulprasidentin gefiihrt. Wie lautet heute der Leistungsauftrag der
Schulpflege und wie wird dieser kiinftig fiir den Souveran nachvollziehbar gemessen, wie funk-
tioniert in obigen Fragen die Kommunikation

Wie bereits erwéhnt sind die Aufgaben der Schulpflege im Volksschulgesetz und den entspre-
chenden Verordnungen geregelt.



4.1.

Die Schulpflege wird im Rahmen von Gesetz und Gemeindeordnung von der Schulprésidentin
gefiihrt. Die Beschliisse der Schulpflege werden vom Leiter Bildung vollzogen. Die Funktions-
weise ist mit dem Gemeinderat und dem Gemeindeschreiber vergleichbar.

Schulprasidentin

Wo sieht die Schulprasidentin Moglichkeiten, trotz massivem Vertrauensverlust auf allen Stu-

fen innerhalb der Schule als auch der Elternschaft, zur Lésung beitragen zu kénnen?

° Offenbar ist sich die Schulprasidentin der kritischen Lage nicht bewusst und tragt via
Medien zu weiterer Unruhe bei. Ist diese Einschéatzung richtig und die Schulprasidentin
Willens, die volle Verantwortung fur die missliche Lage zu iibernehmen?

. Wie wiirde eine sinnvolle Wahrnehmung der Verantwortung und ein erforderlicher Neu-
beginn aus Sicht der Schulprésidentin aussehen und bis wann sind diese Schritte und
eine angemessene Kommunikation zu erwarten?

Sowohl der Schulpflege als auch der Schulprasidentin ist die Lage durchaus bewusst. Wer tat-
sachlich mit welchen Ausserungen zur Unruhe und zur Eskalation beigetragen hat, ist vermut-
lich eine Frage der individuellen Wahrnehmung und kann in diesem Rahmen nicht geklart wer-
den. Wie bereits in vorherigen Anfragen festgehalten, tragen die Schulpflege und die
Schulprasidentin als gewahite Behorde die Gesamtverantwortung flir einen geordneten Schul-
betrieb.

Mediation

Die Mediation ist geméss Elternbrief vom 17.05.2023 gescheitert. In diesem Zusammenhang

sind folgende Punkte nicht geklart:

o Wie lautete der prazise Auftrag an den Mediator wie ist dieser erfolgt (mindlich / schrift-
lich)?
Der Auftrag war, die Unstimmigkeiten, welche in den vergangenen Jahren unter der
Oberflache schwelten und nun an die Oberfliche getreten sind, aufzuarbeiten. Dieser
Prozess sollte mit allen an der Schule Riterwis im Unterrichtsbereich tatigen Personen
durchgefiihrt werden und ein gemeinsamer Weg in die Zukunft gefunden werden. Der
Auftrag wurde mindlich in einem Auftragsklarungsgesprach erteilt.

o Welche finanziellen Mittel sind geflossen?
Die Mediation hat Fr. 15'271.85 gekostet.

o Wann und in welcher Form hat eine Leistungsiberpriifung durch die auftraggebende
Stelle stattgefunden und was sind — ausser dem Scheitern — die Zwischenergebnisse /

Erkenntnisse

Der Schulpflege war es ein Anliegen, dass die Mediation in einem vertraulichen Rah-
men erfolgen konnte. Deshalb waren am Prozess neben dem Mediator nur die Lehrerin-
nen und Lehrer sowie die Co-Schulleitung beteiligt. Die Schulpflege und der Leiter Bil-
dung haben die Mediation als Auftraggeberin im Hintergrund begleitet und standen im
regelméssigen Austausch mit dem Mediator.



° Welche finanziellen Positionen sind noch offen und wie wird sich das «Scheitern» der
Mediation auf eine Aufwandreduktion auswirken?

Die Mediation ist abgeschlossen und die tatséchlich aufgewendeten Stunden sind ent-
schéadigt worden. Weitere diesbezligliche Forderungen bestehen nicht.

o

Gesamtgemeinderat

Die mediale Aufmerksamkeit hat der Gemeinde offenbar massiven Reputationsschaden zuge-
fugt, so dass Lehrpersonen trotz erhaltener Verfiigung durch das VSA (Volksschulamt) die
Stelle nicht antreten. Die Strategie des Aussitzens und kommunikativen Pannen sollte nicht
weitergehen. Wo sieht sich das Gesamtgremium in der Pflicht und in der Lage Abhilfe zur hin-
l&nglich bekannten misslichen Situation zu schaffen?

Dem Gemeinderat stehen im Bereich der Schule keine Kompetenzen zu. Deshalb darf er sich
in der Offentlichkeit auch nicht dazu dussern. Er wird die Schulpflege und die Schulprasidentin
jedoch gerne personlich unterstiitzen, wo dies méglich und gewiinscht ist.

Freundliche Griisse

pl—

/
Sascha Ullmann /Ma/r,k/us Gossweiler
Gemeindeprasident /" Gémeindeschreiber

/

Kopie an: — Familie D. und M. Wolf, Biihlstrasse 28, 8125 Zollikerberg
— Familie N. und S. Meier, Neuackerstrasse 36, 8125 Zollikerberg



